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Sejm powołał nadzwyczajną komisję śledczą „do zbadania ujawnionych w mediach

przypadków korupcji podczas prac nad ustawą o radiofonii i telewizji”. Komisja będzie badać

wszystkie okoliczności zdarzenia, opisanego 27 grudnia 2002 roku przez „Gazetę Wyborczą”

- wizyty Lwa Rywina u Adama Michnika i propozycji załatwienia korzystnych dla Agory

zapisów w ustawie o radiofonii i telewizji w zamian za 17,5 mln dolarów.

Badani są stosunkowo sceptyczni co do skuteczności sejmowej komisji w ustaleniu

prawdy w tej konkretnej próbie korupcji1. Ponad połowa (54%) sądzi, że nie uda się ustalić

prawdy, nieco ponad jedna piąta (22%) jest przekonana, iż działania komisji zakończą się

sukcesem.  Znaczna grupa ankietowanych (24%) nie ma zdania na ten temat.

CBOS

RYS. 1. POWOŁANA ZOSTAŁA KOMISJA SEJMOWA ZAJMUJĄCA SIĘ TZW. SPRAWĄ RYWINA,
CZYLI PRÓBĄ UZYSKANIA DUŻYCH KORZYŚCI MATERIALNYCH W ZAMIAN
ZA RZEKOMY WPŁYW NA TREŚĆ USTAWY O TELEWIZJI. CZY, PANA(I) ZDANIEM,
KOMISJA SEJMOWA DOPROWADZI DO:

USTALENIA PRAWDY W TEJ KONKRETNEJ
SPRAWIE

USTALENIA, CZY W OGÓLE ZDARZAJĄ SIĘ
PRZYPADKI KORUPCJI PRZY OPRACOWYWA-
NIU USTAW SEJMOWYCH
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (153) przeprowadzono w dniach 1-4 lutego 2003 roku na liczącej
1006 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Nieco lepsze są przewidywania co do prac komisji mających na celu ustalenie, czy

w ogóle zdarzają się przypadki korupcji przy opracowywaniu ustaw sejmowych. Jedna trzecia

respondentów (33%) uważa, iż działania komisji zakończą się sukcesem, ale nieco większa

grupa (40%) jest przekonana, że porażką. Ponad jedna czwarta ankietowanych (27%) nie ma

wyrobionej opinii na ten temat.

W sejmowej komisji śledczej badającej tzw. sprawę Rywina zasiadają przedstawiciele

wszystkich klubów parlamentarnych - zarówno koalicji, jak i opozycji. Stosunkowo najlepiej

szanse komisji oceniają potencjalni wyborcy SLD i LPR. Większość sympatyków PiS, PO

i Samoobrony wyraża sceptycyzm co do jej działalności.

Tabela 1

Potencjalne elektoraty
ugrupowań politycznych*

Powołana została komisja sejmowa zajmująca się tzw. sprawą Rywina, czyli próbą
uzyskania dużych korzyści materialnych w zamian za rzekomy wpływ na treść

ustawy o telewizji. Czy, Pana(i) zdaniem, komisja sejmowa doprowadzi
do ustalenia prawdy w tej konkretnej sprawie?

Tak Nie Trudno powiedzieć
w procentach

LPR 37 46 17

SLD 33 50 17

PSL 25 40 35

PO 23 70 7

Samoobrona 18 55 27

PiS 17 75 8

Niezdecydowani 19 47 34

Niezamierzający głosować 20 53 27

* Ze względu na małą liczebność elektoratu UP w badanej próbie nie uwzględniliśmy jego poglądów na ten
temat

W lutowym sondażu zadaliśmy też pytanie bardziej ogólne. Zapytaliśmy badanych,

czy - ich zdaniem - w Polsce przekupując parlamentarzystów lub innych polityków można

spowodować uchwalenie ustawy, zmianę prawa.
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RYS. 2. CZY W POLSCE PRZEKUPUJĄC PARLAMENTARZYSTÓW LUB INNYCH POLITYKÓW
MOŻNA SPOWODOWAĆ UCHWALENIE USTAWY, ZMIANĘ PRAWA CZY TEŻ NIE?
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Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Trudno
powiedzieć

W społeczeństwie istnieje przekonanie, że w środowisku elit politycznych panuje

korupcja. Trzy piąte Polaków (60%) jest zdania, że przekupując parlamentarzystów

lub innych polityków można doprowadzić do uchwalenia korzystnej dla siebie ustawy,

jedynie 14% nie zgadza się z tą opinią.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Czy w Polsce przekupuja ˛c parlamentarzystów lub innych polityków moz ˙na spowodowac´
uchwalenie ustawy, zmiane ˛ prawa czy tez ˙ nie?

(%)

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak tak nie nie nie powiedziec ´ osób

Ogółem 22 38 12 2 27 1003

Płeć
Mężczyz´ni 25 40 14 2 19 479
Kobiety 18 35 11 1 34 525

Wiek
18-24 lat 16 40 20 1 23 154
25-34 27 44 15 2 12 182
35-44 30 38 9 1 22 162
45-54 27 35 12 1 26 215
55-64 15 35 8 4 38 129
65 lat i wie ˛cej 12 33 9 2 44 162

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 38 11 2 32 368
Miasto do 20 tys. 25 44 7 3 21 96
20-100 tys. 17 38 17 0 27 224
101-500 tys. 24 38 11 3 25 180
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 34 31 14 1 19 135

Wykształcenie
Podstawowe 11 34 10 2 43 284
Zasadnicze zawodowe 25 43 11 1 19 232
Średnie 24 37 13 1 25 367
Wyższe 31 37 17 3 12 120

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 30 43 15 2 10 72
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 19 42 15 0 24 97
Pracownicy fiz.- umysł. 36 38 14 5 7 65
Robotnicy wykwalifikowani 30 34 13 0 22 82
Robotnicy niewykwalifik. 18 43 14 3 22 42
Rolnicy 12 26 15 3 44 33
Pracuja ˛cy na własny rach. 53 26 6 0 16 55

Bierni zawodowo
Rencis´ci 19 30 10 2 40 101
Emeryci 11 35 10 3 41 179
Uczniowie i studenci 11 51 21 0 17 89
Bezrobotni 26 44 11 0 20 141
Gospodynie domowe i inni 6 24 8 4 58 45

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 23 41 14 1 21 168
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 27 33 18 3 19 67
sekt. pryw. poza rolnict. 39 37 9 1 15 177
prywatnym gosp. rolnym 12 32 15 3 38 42

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 15 43 16 0 27 136
300-399 23 35 11 1 30 84
400-599 20 36 7 3 35 159
600-800 19 43 13 3 22 148
Powyżej 800 zł 30 34 12 3 21 153

Ocena własnych war. mater.
Złe 18 42 12 2 25 317
Średnie 22 35 11 1 31 465
Dobre 26 35 16 2 21 220

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 27 18 2 28 53
Raz w tygodniu 21 39 11 2 28 471
1-2 razy w miesia ˛cu 16 44 10 3 28 142
Kilka razy w roku 22 34 15 0 29 223
W ogóle nie uczestniczy 30 35 14 3 18 110

Poglą dy polityczne
Lewica 21 37 15 3 24 227
Centrum 26 38 12 1 23 310
Prawica 27 41 17 0 15 209
Trudno powiedziec ´ 13 34 6 3 44 256


